

普世宣教入门 第十课...

单元二：宣教与历史

未竟之工

播映操作小技巧：滑鼠click各位置

目前播映片号/总片数 音量、全螢幕



Outline

1. 播映操作
2. 不同於一般的釋經學
3. 課程目的、內容
4. 不同類經文適合的解釋原則
5. 聖經需要解釋嗎？因遇見異端

课程纲要，可指定播映片号内容

请按 开始播放

未竟之工也就是**尚未完成的工作**，

从**基督教世界**的**转移**来看我们剩下、所面对的工作。我们已经从**教会历史**、**基督教扩展**的角度，讲到**福音**

从**耶路撒冷**、**犹太全地**、**撒玛利亚**、直到**地极**的**过程**，

■ 往**亚洲教会**的**扩展**记录比较少，

所谓亚洲教会是在**耶路撒冷以东**，包括前亚述、巴比伦、波斯帝国



■ 比较知道的都是**往西传**—

保罗把福音传往**欧洲**，之后继续往**北非**，

殖民主义时代**欧洲国家**传到**拉丁美洲**、**非洲**、**亚洲**

今天所面对的态势，从**中国以西**一直到**耶路撒冷**

中间这里整块的土地，在主前六百年以前

基督教盛况都完全**消声匿迹**，

被**伊斯兰教**、**印度教**、**佛教**所覆盖。



到了 1960 以后，**宣教运动**又有**不同的面貌**，

哈—5 **耶和華**说：你们要向列国中观看，大大惊奇，因为在你们的时候**我行一件事**，虽有人告诉你们，你们总是不信。

哈二14 认识**耶和華**荣耀的知识要**充满遍地**，好像**水充满洋海**一般。



上帝在**哈巴谷书**，两、三千年前就**告诉我们...**

这就是今天所看到的**基督教**在全世界的一种**面貌**，

■ 几乎到**任何一个国家**，

除了**沙乌地阿拉伯**、极端的**伊斯兰教国家**之外，到处大概**都可以看到教会**

■ 用各种不同的**音乐**、不同的**建筑**，

有些在家里、有些是富丽堂皇的**教堂**、有些甚至在**野外****都有崇拜**



基督徒人口统计的数字，当然一直在改变，

■ 全世界**七十亿**的人口当中，超过 30% 是**基督徒**，

有**四分之一**是**伊斯兰教徒**、**印度教**、**佛教徒**

■ 1980 以后，**南半球**的**基督徒总数**，**非洲**、**拉丁美洲**，十世纪以来首次**超过西方国家**的**基督徒人数**

● **欧洲**、**美国**、**加拿大**白人**基督徒人数**不断在**衰退**，



到**欧洲**去的时候，会看到一些

富丽堂皇的**教堂**没有**什么人聚会**，

有些改成**百货公司**、变成**清真寺**

● 但是去到**拉丁美洲**、**非洲**、**亚洲**，就会看到

基督徒越来越**活跃**、**人数**也不断的在**增加**，

非常独特的一个世代

■ **研究**、**神学**、**著作**还是以**西方**为主，

以**英文**、**德文**为主，但也慢慢在改变



基督教全球化以后，主再来之前还有那些地方没有传到、

还有什么样的挑战，是普世具有大使命的教会要面对的？
第一个就是「北纬 10/40 度窗」，

从北非往东、土耳其、伊拉克、伊朗、
阿富汗、西藏、新疆、中国、中亚，
是全球没有听过福音、或没有办法自由接受福音
90% 的人口都住在这窗口，是撒旦最后的营垒。



这些地方也是未得之民最多的地方—

说不同的语言、有不同的文化，如果没有外来人去传福音，
当地没有信徒可以向自己传福音，
称为少数民族、未得之民，通常处在贫穷偏远落后的地方，
政权通常也对基督教是比较敌对的。



所以剩下的这块土地、这些族群，
大概就是大使命还没有完成的部分。

其他的面貌、基督教全球化的影响...

一、神学资源的研究慢慢往南、往东来移动，
基督教世界中涌现出



充满活力的灵性、和神学的新天地，
■ 非西方国家的基督徒将贡献真知、卓见，
继续推进普世教会认识无与伦比的救主基督
■ 原先带着浓厚西方文化色彩的基督教，



正在转型成一个拥有普世面貌的信仰，
继续以圣经整全的启示为圭臬，
带着全新属灵眼光、神学洞见，
与宣认基督为主的
千姿百态的文化交互作用

这段话《宣教新视野》从西方到全球
所引用的一段文字。

神学研究性质的转变，

将进一步影响教会的神学教育、领袖栽培事工，
非常需要在非西方国家建立发展众多神学教育中心。
西方国家的基督教在没落、道德也在走下坡，
可是相对在财务、经济的实力上，
还是占着相当优越的地位。



东西方，或是北半球、南半球这些教会，
如何靠主基督合一、建立伙伴关系、彼此分享资源，
■ 落后、贫穷的国家可以分享出很多的人力
■ 西方国家、比较早接受福音的，可以贡献



财务、神学的思想、神学的遗产
这就是要看我们这些神的子民，
是不是有这样宽广的心胸，
能够「以基督的心为心」。

二、基督教信仰语言的多样化，

越来越多中文、西班牙文、韩文的原创性著作，
著作是在各自文化、国家读圣经时，对圣经的反思。
■ 伊斯兰教只有阿拉伯语，是天上的语言、阿拉的语言，
所有的穆斯林都要用阿拉伯文来认识可兰经的教导，
很多穆斯林在吟唱时，发出那个声音、不知道意义
■ 基督教好像是福音的种子，可以落在每一种文化的土壤，
可以用任何语言来表达神的慈爱、救赎、伟大的故事
西方基督教学者需要正视非英语、非欧洲语言的著述，
急需把这些语言的成果译为英语、法语、德语。
在中文的世界里我们接受了很多西方基督教信仰的遗产，



现在也有越来越多中文的学者，
可以用自己的语言来描述
他们的信仰、对神的认识。

三、南半球的国家通常面对很多**贫穷**的问题，
需要很多**医疗**的帮助，但是非常的贵，
教会型态开始转变，**读圣经**是以**字面**来了解，

- 相信**耶稣**会**医病赶鬼**，南半球的教会特别看重圣经中**医病**、**赶鬼**的记载
 - **五旬节派**、**灵恩派**的事工层出不穷，好像就活在**使徒行传**氛围中，常常**经历神的大能**
- 这也是非常好的，对在**城市地区**、或是**西方教会**一个**反馈**给他们，



- 西方神学著述流于**理性的对话**、**抽象的思考**，对于亚洲、非洲、拉丁美洲的教会帮助不大
- **神是又真又活的神**，在这些地方很多基督徒都是**亲身经历神在逼迫**、在**疾病**、在**贫穷**、没有盼望当中，**因着主得到盼望**

四、**全球化**必然引起许多**冲突**，**对话**的需要。

- 很多国家都有来自世界各国的**移民**，
- **穆斯林**、**基督徒**住在同一个国家
 - **基督徒**跟**佛教徒**、**印度教徒**比邻而居



基督教跟**伊斯兰教**是两个非常**着重宣教**的信仰团体，怎样能够**和平相处**、**对话**、借着**媒体**，能够让**更多人**不是借着**无知的宗教狂热**去呼喊、彼此残杀，反倒是**听听对方讲什么**，然后让**圣灵**去动工，也让**基督徒**在当中活出**非常好的见证**。

末后的世代宗教跟宗教的**冲突**是日益的剧烈，

尤其**伊斯兰教**有自己的**末世论**、**敌基督**出现，还有**圣战**的这些现象等等，都是最后我们所要面临的**产痛** - **生产的痛苦**、因为在**耶稣基督再来**之前。



五、**非西方国家**的基督教有很多的**多样性**，

音乐、**艺术**、**信仰内涵**的表达，都能丰富**基督**的身体，
启示录**万国的荣华**要归与**新的耶路撒冷**。

在天上也会有**各国各族各民各方**的人，
所有的语言在天上都会有**代表性**，



- **普世基督教会**犹如一幅**五光十色的大油画**...
- **普世基督徒****合一**的基础不是**趋同相似**，而是**多样并存**

各方各地的**基督徒**尚需**回答**一个重要的问题：

在**文化多样性**日益突出的**国际大环境**中，能否
携手并肩、**倾力合作**、**共同成长**，完成**主的大使命**？

这也是**耶稣**在**约十七**为信徒的**祷告**：**希望所有的**因着**耶稣**或**门徒**传扬、而**信主的神的儿女们**，到最后**天上地下一切所有的**，都要在**基督里****同归于一**。



这也是**大使命**当中最终需要的努力。